

1) Vorwärts
 $A = U - TS$
 $A = U - TS$
 $U - A = TS$
 $S = \frac{U - A}{T}$
 $S = \frac{1}{T} \sum \exp(-E_i/k_B T) \cdot E_i \cdot (-k_B \ln \Omega)$
 $S = \frac{1}{T} \sum \exp(-E_i/k_B T) \cdot E_i + k_B \ln \Omega$

2) Rückwärts
 $S = -k_B \sum P_i \ln P_i$
 $S = -k_B \sum \frac{\exp(-E_i/k_B T)}{\Omega} \ln \left(\frac{\exp(-E_i/k_B T)}{\Omega} \right)$
 $S = -k_B \sum \frac{\exp(-E_i/k_B T)}{\Omega} \left(\frac{-E_i}{k_B T} - \ln \Omega \right)$
 $S = \frac{1}{T} \sum \exp(-E_i/k_B T) E_i + k_B \ln \Omega$
 $S = \frac{1}{T} \sum \exp(-E_i/k_B T) \cdot E_i + k_B \ln \Omega$

Boltzmann Gleichung
 $S = -k_B \sum P_i \ln P_i$
 $S = -k_B \sum \frac{1}{\Omega} \ln \frac{1}{\Omega}$
 $S = -k_B \ln \frac{1}{\Omega}$
 $S = k_B \ln \Omega$

Ideales Gas: $dA = -pdV - SdT + \mu dN$
 $dA = -pdV - SdT + \mu dN$
 $dA = -pdV - SdT + \mu dN$
 $dA = -pdV - SdT + \mu dN$

Rotatorische Zustandssumme
 $q_{rot} = \sum_{j=0}^{\infty} g_j \exp(-E_j/k_B T)$
 $q_{rot} = \sum_{j=0}^{\infty} (2j+1) \exp(-\frac{j(j+1)\hbar^2}{8\pi^2 I k_B T})$
 $q_{rot} \approx \frac{2T}{\theta_{rot}}$

1) innere Energie U: $dU = Tds + pdv$
 $dU = Tds + pdv$
 $dU = Tds + pdv$
 $dU = Tds + pdv$

Rot Wärmekapazität: $C_{V,rot} = \frac{dU}{dT}$
 $C_{V,rot} = \frac{dU}{dT}$
 $C_{V,rot} = \frac{dU}{dT}$

Entropie U, V konst
 $dU - Tds + pdv < 0$
 $dU - Tds + pdv < 0$
 $dU - Tds + pdv < 0$
 $dU - Tds + pdv < 0$

Kriterien für spontane Prozesse
 $dS_{tot} > 0$
 $dS_{tot} > 0$
 $dS_{tot} > 0$
 $dS_{tot} > 0$

Helmholtz Energie A: $dA = -pdV - SdT + \mu dN$
 $dA = -pdV - SdT + \mu dN$
 $dA = -pdV - SdT + \mu dN$

Translational Zustandssumme $q_{trans} = \frac{h^3}{\sigma \Lambda^3} \exp(\frac{E_{trans}}{k_B T})$
 $q_{trans} = \frac{h^3}{\sigma \Lambda^3} \exp(\frac{E_{trans}}{k_B T})$
 $q_{trans} = \frac{h^3}{\sigma \Lambda^3} \exp(\frac{E_{trans}}{k_B T})$

Enthalpie H: $dH = Tds + vdp$
 $dH = Tds + vdp$
 $dH = Tds + vdp$
 $dH = Tds + vdp$

Joule Koeffizient $\mu_J = \left(\frac{\partial T}{\partial v} \right)_p$
 $\mu_J = \left(\frac{\partial T}{\partial v} \right)_p$
 $\mu_J = \left(\frac{\partial T}{\partial v} \right)_p$

Population of energy levels
 $N_i = \frac{N}{\Omega} \exp(-E_i/k_B T)$
 $N_i = \frac{N}{\Omega} \exp(-E_i/k_B T)$
 $N_i = \frac{N}{\Omega} \exp(-E_i/k_B T)$

Guggenheim-Viereck
 $\ln \left(\frac{p}{p^0} \right) = \frac{V_m}{RT} (p - p^0)$
 $\ln \left(\frac{p}{p^0} \right) = \frac{V_m}{RT} (p - p^0)$

Wärmekapazität = beschreibt die Temperaturänderung eines Stoffes bei Energiezufuhr
 $C_V = \frac{dU}{dT}$
 $C_V = \frac{dU}{dT}$

Experiment Reaktionsenthalpie $\Delta_r H^0$
 $\Delta_r H^0 = \sum \nu_i \Delta_f H^0(\text{Produkte}) - \sum \nu_j \Delta_f H^0(\text{Edukte})$
 $\Delta_r H^0 = \sum \nu_i \Delta_f H^0(\text{Produkte}) - \sum \nu_j \Delta_f H^0(\text{Edukte})$

Phasendiagramm
 p vs T
 p vs T
 p vs T

Entropie = es ist eine statistische Größe, die den Zugriff eines Systems auf verschiedene Konfigurationen/Mikrozustände durch deren Entartung quantifiziert
 $S = k_B \ln \Omega$
 $S = k_B \ln \Omega$

Bindungslänge des Wasser
 $r_{H-O} = 0,10 \text{ nm}$
 $r_{H-H} = 0,09 \text{ nm}$
 $r_{H-O} = 0,10 \text{ nm}$

extensive Größe: abhängig von Systemgröße
 S, U, V, H, A, G
 S, U, V, H, A, G

offenes System: Austausch v. Energie & Masse
 $dU = Tds + pdv + \mu dN$
 $dU = Tds + pdv + \mu dN$

Clausius Ungleichung: Entropie über d_{irr} nicht bestimmbar
 $dS \geq \frac{dq_{irr}}{T}$
 $dS \geq \frac{dq_{irr}}{T}$

Boltzmann-Verteilung: $P_i = \frac{\exp(-E_i/k_B T)}{\Omega}$
 $P_i = \frac{\exp(-E_i/k_B T)}{\Omega}$
 $P_i = \frac{\exp(-E_i/k_B T)}{\Omega}$

freie Helmholtz Energie = innere Energie minus entropische Energie
 $A = U - TS$
 $A = U - TS$

Joule-Thomson Koeff. $\mu_{JT} = \left(\frac{\partial T}{\partial p} \right)_H$
 $\mu_{JT} = \left(\frac{\partial T}{\partial p} \right)_H$
 $\mu_{JT} = \left(\frac{\partial T}{\partial p} \right)_H$

Herleitung $A = U - TS$
 $A = U - TS$
 $A = U - TS$

Temperatur: pV eines Gases hängt linear von einer Größe ab
 $pV = nRT$
 $pV = nRT$

Reversible Prozess: $dS_{tot} = 0$
 $dS_{tot} = 0$
 $dS_{tot} = 0$

Mischentropie: $\Delta S_{mix} = -k_B \sum x_i \ln x_i$
 $\Delta S_{mix} = -k_B \sum x_i \ln x_i$
 $\Delta S_{mix} = -k_B \sum x_i \ln x_i$

0. Hauptsatz: wenn Sys A u Sys B im GGW und Sys B u Sys C \Rightarrow Sys A u Sys C im GGW
 $T_A = T_B = T_C$
 $T_A = T_B = T_C$